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CONCEJO MUNICIPAL DE RIO BUENO 
 

SESIÓN EXTRAORDINARIA  
 

MIERCOLES 06 DE JUNIO 2018 
 

 
En Río Bueno a 06 de Junio 2018, siendo las 09:13 horas, se reúne el Concejo Municipal, 

bajo la Presidencia del Alcalde de la Comuna Don Luis Roberto Reyes Álvarez, y como Secretaria 

Municipal y Ministro de Fe Doña Ana Marlene López Montecinos. 

1.-ASISTENTES 

  

1.1.- CONCEJALES 

 

SRTA. CAROLINA SILVA PÉREZ 

SR. DIEGO FLORES VERA 

SR. NELSON SANTIBAÑEZ VERGARA 

SRA. NORMA BALDOVINOS URIBE 

SR. JAVIER ROSAS BOBADILLA 

SR. JUAN UNIÓN BARRIENTOS 

 

1.2.- DIRECTIVOS 

SR. MAURICIO OVANDO HERNÁNDEZ, ADMINISTRADOR MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SRA. PAULA HINOJOSA MORA, DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 

SRTA. VILENKA ZUÑIGA BRITO, DIRECTORA SECPLAN-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. DAVID BÓRQUEZ ROSAS, DIRECTOR DE CONTROL INTERNO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE 

RIO BUENO. 

SR. ARIEL DELGADO ALVAREZ, DIRECTOR ADMINISTRADOR Y FINANZAS-I. MUNICIPALIDAD DE RIO 

BUENO. 
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OTROS ASISTENTES 

SR. ALVARO JARAMILLO KNOPEL, ASESOR JURIDICO MUNICIPAL-I. MUNICIPALIDAD DE RIO BUENO. 

SR. IVÁN HERNÁNDEZ DE ARAGÓN, REPRESENTANTES CONSULTORA INGENIERIA Y SERVICIOS 

MAPOCHO LTDA., ENCARGADOS DEL PLAN DE DESARROLLO COMUNAL DE RIO BUENO 

SR. FRANCO FORTUNATO, REPRESENTANTE EMPRESA CONSULTORA FORTUNATO Y ASOCIADOS 

LTDA. 
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PUNTOS DE TABLA SESIÓN EXTRAORDINARIA: 

1. Aprobación Modificación Presupuestaria Nº 02 de Secplan. 

2. Presentación avance de PLADECO por parte de Consultora Ingeniería y Servicios 

Mapocho Ltda. 

3. Presentación Informe Preliminar por Auditoría a Municipalidad de Río Bueno, por parte 

de Consultora Fortunato y Asociados Ltda. 

 

 

PRIMER PUNTO DE TABLA 

APROBACIÓN MODIFICACIÓN PRESUPUESTARIA N°02 DE SECPLAN. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Muy buenos días a todos, damos inicio a la sesión extraordinaria, 

que tiene como Primer Punto de Tabla, Aprobación Modificación Presupuestaria Nº02 de Secplan. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Buenos días a todo el Concejo Municipal. En esta oportunidad presentaré la 

Modificación Presupuestaria Nº02 de la Dirección de Secplan, la cual paso a explicar: 

 

I.- MAYORES INGRESOS Y ESTIMACION: 

Ingreso Transferencias de Recursos 2018 a empresas externalizadas del Servicio de Aseo Municipal 

por el monto de $43.787 

Estimación mayores ingresos  Transferencias Proyecto IRAL 2018 Reposición Luminarias Población 

Villa La Florida, Comuna de Río Bueno $25.327  

Cuenta Denominación SP C. Costo Mayor 
Ingreso 

Mayor 
Gasto 

1150503002999 Otras Transferencias Corrientes de la Subdere 1  43.787  

1151303002001 Programa Mejoramiento Urbano y Equipamiento 
Comunal 

1  25.326  

2152401999 Otras Transferencias al Sector Público 2 02.02.02  43.787 

2153102004019 PMU Reposición Luminarias Población Villa La Florida, 
Comuna de Río Bueno 2018 

2 02.02.08  25.326 

 TOTAL   69.113 69.113 
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II.- REDISTRIBUCIÓN DE GASTOS: 

Para la correcta ejecución de las actividades de los diversos programas, se modifica presupuesto 

de acuerdo a la solicitud de cada dirección. 

Cuenta Denominación Ppto. 
Inicial 

Aumento Dismin. Ppto. 
Actual 

2104 Otros Gastos en Personal 717.474 3.905 2.511 718.868 

2204 Materiales de Uso o Consumo 161.145 410 41 161.514 

2205 Servicios Básicos 183.882  900 182.982 

2207 Publicidad y Difusión 39.030 100  39.130 

2208 Servicios Generales 1.024.152 20 3.304 1.020.868 

2209 Arriendos 75.280 120  75.400 

2211 Servicios Técnicos y Profesionales   100 42.001 

2212 Otros Gastos en Bienes y Servicios de Consumo 39.829 1.175  41.004 

2401001 Fondos de Emergencia 10.000 900  10.900 

2401008 Premios y Otros 15.590 21 495 15.116 

2906 Equipos Informáticos 9.353 700  10.053 

 TOTAL MAYOR Y MENOR GASTO 2.275.735 7.351 7.351 2.317.836 

 
Comparando la modificación solicitada, se informa que se mantiene en equilibrio el presupuesto 

ante el mayor gasto solicitado. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Los M$43.787, son los que se adquieren por el tema de la 

paralización de Valparaíso-Santiago cierto. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Exactamente Concejal, es por el bono aseo, alrededor de 43 funcionarios. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, La cuenta 2211, es la que corresponde al Servicio Técnico 

Profesional, ¿es para pagar estos bonos?         

 

DIRECTORA SECPLAN, No Concejal, ahí estamos hablando de la redistribución.      

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Quisiera saber a que cuenta ingresan esos M$43.787  
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DIRECTORA SECPLAN, Esos recursos no quedan en las arcas municipales Concejal, son distribuidos 

a los trabajadores. Es un bono que ellos pelearon y se entrega a todo Chile. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, La cuenta 2207 sobre Publicidad y Difusión. ¿a que corresponde eso? 

 

DIRECTORA SECPLAN, Es respecto a todos aquellos requerimientos que se vayan teniendo, en 

cuanto a publicidad y difusión Concejal. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, ¿Cuándo ingresaron esos M$43.787 a la Municipalidad? 

 

DIRECTORA SECPLAN, Después de la Modificación Presupuestaria Nº01 Concejal, no recuerdo la 

fecha exacta. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, ¿Cuándo se les paga a los trabajadores? 

 

DIRECTORA SECPLAN, Ingresándolo a nuestro presupuesto, podemos hacer los pagos 

correspondientes. 

 

SR. ADMINISTRADOR MUNICIPAL, Conversé con la gente, y les dije que se realizaría la próxima 

semana.  

 

CONCEJAL SR. NELSON SANTIBÁÑEZ, Encuentro muy bueno este bono que viene de la Subdere 

para los trabajadores, les ayuda para poder cubrir sus gastos y, así quedan todos contentos para 

seguir trabajando bien.  

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, no olvidar que este bono se entrega tras una negociación 

de los trabajadores a nivel nacional. Creo que no hay que dar lugar para que se piense que es la 

Municipalidad quien entrega la plata. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Se entrega como corresponde, y se valida el trabajo de los 

funcionarios, no del Alcalde.   

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Comparto lo que dice el Concejal Flores, por ultimo si se pretende 

hacer una ceremonia Alcalde, debieran considerarse los Concejales también para entregar los 

cheques.  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Respecto a la reposición de aceras peatonales, ¿existe algún 

catastro de las aceras dañadas, fuera de la periferia céntrica? 

 

DIRECTORA SECPLAN,  Hay otro proyecto que está del año 2015, postulando por la Subdere para 

la modificación arreglo de aceras fuera del centro, aún no ha sido aceptado.  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Cuando se mejoro la calle Ejercito Libertador, a la altura de las 

poblaciones nuevas, se subió un poco el nivel de esa calle, y la acera que estaba antigua, quedo 

bajo el nivel. Cuando llueve se llena de agua. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Todos los proyectos 2015 los estamos reevaluando 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Sin más dudas ni consultas, sometemos a aprobación la 

Modificación Presupuestaria Nº02 de Secplan. 

 

SRES. CONCEJO MUNICIPAL, Aprueban por unanimidad.  
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SEGUNDO PUNTO DE TABLA 

PRESENTACIÓN AVANCE DE PLADECO POR PARTE DE CONSULTORA INGENIERÍA Y SERVICIOS 

MAPOCHO LTDA. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Damos la bienvenida a la Consultora Ingeniería y Servicios Mapocho 

Ltda. Quienes puedan presentarse y responder algunas dudas y consultas. 

 

DIRECTORA SECPLAN, Concejales, en esta etapa del PLADECO hemos participado varios entes, la 

cual se realizó vía licitación pública, al Consultora Mapocho Ltda., fue quien se la adjudico, y lo que 

estamos haciendo ahora, es la etapa cero, que es recabar información de los vecinos, saber las 

problemáticas que existen en la Comuna, levantar las posibilidades que ellos mismos ven en la 

Comuna, lo cual más tarde se traduce a proyectos. Dejare con ustedes a Don Iván Hernández de 

Aragón, quien viene en representación de la consultora.  

 

SR. IVÁN HERNÁNDEZ, Muy buenos días a todos, quisiera comentar que comenzamos con un 

proceso de licitación que nos adjudicamos, enseguida nos pusimos a trabajar, a contar del mes de 

abril del presente año. Les hablaré del proceso en el que estamos trabajando hasta el momento 

con la Comunidad de Río Bueno. 

Da inicio a presentación en digital, la cual se envía por correo electrónico a cada miembro del 

Concejo Municipal. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Asumo que habrá una nueva ronda, de algunos sectores que 

quisiéramos privilegiar en el sentido de poder hacer parte a la Comunidad, ya que ahora fue a 

nivel de dirigentes sociales de nuestra Comuna. Hoy tenemos un gran desafío y tenemos varios 

actores, para que la evacuación de la información se plasme de la mejor manera en este 

documento.  
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DIRECTORA SECPLAN, Quisiera comentarles sobre algunas modificaciones a los PLADECO que 

habían vivido. Nosotros limitamos la participación para no hacer gente, ya que muchas veces, el 

funcionario municipal se siente atacado cuando el vecino muestra su problemática o hablan de lo 

que les falta en sus sectores. Antes era autor eferente, ahora se planteo la necesidad de poder 

levantar las verdaderas inquietudes de los vecinos, esto se focalizó a través de los dirigentes, 

quienes lo hicieron dentro de sus organizaciones para poder levantar las iniciativas. La consultora 

luego hará una nueva etapa de talleres, para que analicen estas estrategias que se levantaron, los 

posibles proyectos, y ellos otra vez decir, no me parece este proyecto o si me parece, a fin de 

poder ir priorizando. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Uno a veces no entiende, se ve 11 asistentes en Crucero, siendo 

que se ha invertido bastante ahí, ciento que no se condicen con los que sale ahí.   

 

DIRECTORA SECPLAN, Por lo mismo Sr. Concejal, se ha invertido harto y se sienten un poco 

satisfechos respecto a lo que se ha hecho.   

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Estas totalmente equivocada, ya que con todo lo que se ha hecho, 

debiera ser lo contrario. 

 

DIRECTORA DESARROLLO COMUNITARIO, Buenos días a todos, como nosotros hicimos la 

convocatoria, privilegiamos que fueran dirigentes los que puedan participar, pero tampoco 

podemos ponernos una venda en los ojos, ya que nosotros mismos hemos visto que cuando se 

hacen reuniones de participación ciudadana, la poca concurrencia que hay, no atrae mucho a las 

personas. Por lo mismo, en la segunda parte que se va a realizar, la gente conoce un poco más y 

obviamente esperamos una mejor concurrencia la próxima vez.  

 

  

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, En el área territorial que tienen ustedes, quisiera saber cuanto 

afecta que el plano regulador no esté actualizado, lo digo de manera general, no solamente por 

nuestra Comuna. 
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SR. IVÁN HERNÁNDEZ, Estamos haciendo el PLADECO de el Quisco, ahí el Plan Regulador ha 

pasado por varios centros de actualización, en el último el Concejo lo rechazó, y limito la 

posibilidad de urbanizar un área bastante extensa que se tenía contemplada, en donde incluso 

habían fondos para urbanizar. Por tanto, la actualización del Plan Regulador es vital tanto para la 

zona urbana como rural de cada Comuna.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Bien, en esta primera etapa por lo menos ustedes igual se han 

formado una imagen de la Comuna y los Dirigentes. Ahora a seguir avanzando en las etapas que 

vienen y aportando la información que sea necesaria. 

 

CONCEJAL SRTA. CAROLINA SILVA, ¿En qué mes tendríamos que estar listos con el diagnostico? 

 

SR. IVÁN HERNÁNDEZ, Casi a fin de mes, luego en dos meses más se termina. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Agradecemos la visita y presentación de la Consultora Mapocho y 

poder seguir prestando los apoyos. Los esperamos en la siguiente etapa acá en el Concejo. 
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TERCER PUNTO DE TABLA 

PRESENTACIÓN INFORME PRELIMINAR POR AUDITORÍA A MUNICIPALIDAD DE RÍO BUENO, POR 

PARTE DE CONSULTORA FORTUNATO Y ASOCIADOS LTDA. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Damos paso a esta presentación por parte de la Consultora 

Fortunato y Asociados Ltda., quienes responderán algunas dudas y consultas del Concejo. 

 

SR. FRANCO FORTUNATO, Muy buenos días a todos, quiero agradecer esta oportunidad para 

presentarnos ante ustedes. Quiero señalar que me acompaña Priscila Espinoza, Auditora 

Encargada en terreno del trabajo que vamos a desarrollar, y Francisco Mallea, Auditor de nuestra 

empresa.  

El objetivo principal de esta presentación es contarles nuestra trayectoria profesional, algunos 

conceptos importantes. Nuestra oficina central está en Valparaíso, somos un equipo compuesto 

por alrededor de 30 personas contratadas de manera permanente por la empresa. 

Da inicio a presentación en digital, la cual se envía por correo electrónico a cada miembro del 

Concejo Municipal. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Somos cinco Concejales que pedimos la auditoría y quisiera pedir 

en esta mesa una reunión con ustedes 

 

SR. FRANCO FORTUNATO, De nuestra parte no tenemos ningún inconveniente. De hecho nosotros 

vamos a entregar una carta a ustedes, en donde requerimos de su información, independiente 

que estamos a su disposición, si así lo autoriza la administración, en poder reunirnos con ustedes.  

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Para contextualizar en que proceso estamos, es una auditoría que 

se ha venido pidiendo desde que se instalo el nuevo Concejo Municipal, por lo tanto, la 

expectativa que se ha generado en toda la población es alta. Sin embargo, al poco conocimiento 

que se tiene de las auditorias en la Comuna, estas han ido declinando y en algunos comentarios, se 

ha dicho que es una auditoria que se hace por internet, en la cual no están fehacientemente. A 
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nivel país se ve la desconfianza en las entidades públicas, lo podemos ver en Carabineros, Iglesias, 

Políticos, etc.  

Lo que nosotros buscamos, es que se nos aclare la situación financiera que tiene el Municipio, 

cuanto es lo que tenemos, y cuanto es lo que tenemos por pagar.  

 

SR. FRANCO FORTUNATO, Auditoria por internet no realizamos, estamos acá presentes, el equipo 

de trabajo va a estar dos semanas, después tenemos un proceso en nuestra oficina, luego 

volvemos por otro periodo del tiempo. Entender, que este es un trabajo que dura dos meses más. 

Este proceso es habitual, tenemos experiencia en más de 100 Municipios, y encontrar un 

Municipio que este absolutamente al día, es una excepción.  

Si su inquietud es saber si los estados financieros tienen déficit, lo vamos a entregar. Vamos a 

entregar la composición de los principales activos, analizamos el presupuesto inicial y vigente, 

entre otras materias. 

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Quiero decir que las auditorías internas se hacen, últimamente 

hemos estado bien visitados por Contraloría, creo que en Educación igual se hizo una completa, 

por lo tanto, esto no es ajeno para nosotros. Esta semana confirmo Contraloría que en paralelo 

vamos ab tener una auditoría general, que vendrá a complementar la que ustedes como Concejo 

pidieron.     

 

CONCEJAL SR. JAVIER ROSAS, Me refería a auditorías externas, las internas si se han realizado. 

 

CONCEJAL SR. DIEGO FLORES, Alcalde, las dudas nacen no por andar cazando brujas. Usted acaba 

de hablar de educación, hace dos años atrás con el Director anterior del Daem, siempre 

estábamos con números azules, y hace quince días atrás, el nuevo Director dice que tenemos 

treinta millones de pesos de déficit. Lo que queremos saber, es que si tenemos déficit, saber 

cuánto es, ese es el tema, saber la verdad, en base a las dudas que se crearon en este concejo por 

un montón de cobros y facturas atrasadas. 
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SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Concejal, todo el mundo trabaja en base a la verdad. Lo que 

corresponde hoy, es agradecer a Don Franco y su equipo de trabajo, quienes van a tener toda la 

voluntad y consideración de nuestros dos ITOS, por lo mismo, prontamente vamos a estar 

recabando información. 

 

CONCEJAL SR. JUAN UNIÓN, Solamente Alcalde, quiero ratificar la moción del Concejal Flores para 

poder reunirnos con ustedes, ojalá hoy en la tarde. Preparé un material, quiero entregárselos 

como sugerencia, pero de igual manera, poder reunirnos.  

 

SR. ALCALDE DE LA COMUNA, Muchas gracias Don Franco por su presentación. Finalizamos la 

sesión, siendo las 11:02 horas. 

 

    

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 


